www.shfzb.com.cr

# 你好新学期!"神兽"如约"归笼"

## 上海 4.7 万公安民辅警开启护校新模式

□法治报记者 陈颖婷 见习记者 陈友敏

昨天,上海约 165 万名中小学生和 55 万名幼儿迎来开园开学首日。沉寂了半年的沪上校园,因为有了孩子充满活力的身影,也变得生机勃勃。而孩子们的"上学路",也因为有了警方的护航而倍感安全放心。昨天,上海公安交警部门出动了 4.7 万余名民警、辅警、保安等安保力量,制定了"一校一方案",从严落实 4000 余所校园安全防范措施。

## 百余名家长志愿者 上"岗"护校

早上7时许,在静安区上海市第一师范学 校附属小学门口,来自静安交警的铁骑护航队 和身穿绿色马甲的家长志愿者们已经早早到 位,相互配合着开展护校工作。吴先生就是当 天的家长志愿者,他协助民警指引孩子们快速 下车,有序进入学校。据了解,这是静安区今 年首次启动的"警校家"护校模式。 愿者参与护校活动,一方面可以让我们家长深 刻体会到护校工作尤其是校园安全的重要性, 另一方面对于孩子而言,家长的以身示范也可 以取得很好的教育作用。"吴先生告诉记者, 他是一名四年级小学生的父亲, 经常参加学校 的志愿者活动。对于开学,他也对孩子进行了 "我告诉孩子,做好个人防 防疫方面的教育。 护是利己利他的事。因此我们出门要带好口 罩,与别人说话保持一定距离,尤其是孩子们 在玩耍时要注意个人的防护。

记者了解到,仅静安辖区的234 所学校,已经完成了从招募家长志愿者到线上"岗"前培训的全流程,首批100余名家长志愿者护校队将从开学首日起,以轮岗制的形式加入到护校安园工作中,与警力形成良性联动。

"根据开学首日的试点来看,'警校家'联合护校模式有效缓解了校园门前的交通拥堵,同时也让学校门口多了一道安全'防护栏'。"静安交警支队一大队教导员黄晓波告诉记者。

## "三色"停车卡 规范错峰停车时间

记者在现场看到,交警在路口引导接送车辆快速通过,护校力量协同疏导送学车辆"即停即走",校方、家长志愿者则在学校大门划定范围内有序分发"三色"临时停车卡、组织学生依次排队开展测温登记和进校事宜。截至8时30分许,学校门口秩序井然,未出现长时间滞留造成的交通拥堵情况。

"以前接送孩子上下学会面临停车难、通行慢等情况,现在有了'警校家'护校联盟等举措,我们不用熄火停车下车,即停即走,省心多了。"一名三年级家长表示,从交警引导车辆进入临时泊车区域,至家长志愿者接送到学生,最短只要30秒,做到了快接快送。

据悉,此次推出的红黄绿"三色"停车卡分别对应不同年级学生的上下学时间段,并配套交通指引,引导家长自觉在警方划定的临时泊车点错时停车接送学生,进一步缓解上下学时的停车紧张问题。

静安交警支队车宣大队副大队长张履深告诉记者,以一师附小为例,每天上午7时至8时30分以及下午3时至5时,警方将针对各年级上下学不同的时间,在临近的新闸路沿线两侧设置临时停车泊位,并放置停车引导标志,便于接送车辆短暂停靠接送。

"家长可以把车停靠在距离学校一个路口 的道路两侧,我们会根据停车卡的时间来判断 孩子放学的大致时段,以此引导家长错峰停 车。"张履深表示。









上海市第一师范学校附属小学,静安警方组织开学首日"警校家"联动护校工作,静安区首批家长志愿者上岗参与护校工作,静安交警部门落实错时停车机制并试点"三色停车卡",属地曹家渡派出所协同开展校园周边"视频巡控+护学岗"机制

记者 王湧 摄

### "一校一方案"守护"上学路"

昨天,浦东公安分局的民警们 也早早来到了校门口,为新学期开 学保驾护航,周边路口还有交警到 岗引导车流,确保学生的出行安 全。

在上南中学校门口, 六里派出 所的民警们会同学校老师、保安一 起进行了一次应急突发情况演习。 通过"可视双向一体机" "紧急报 警按钮",派出所民警快速响应, 及时来到了学校门口,成功处置了 开学第一天发生的"突发事件"。不 仅如此, 六里派出所针对辖区内各 个学校、幼儿园的具体情况,进一步 强化辖区校园安全保障,制定"-一方案".明确学校内部及周边的应 急响应处置力量。派出所更依托自 行开发搭建的群防群治"六里平安 网"实战平台,以辖区"安全屋" 为节点,整合派出所特保、城运网 格特保、小区保安及平安志愿者, 充分用好群防群治力量。

而在另一边,启新路上的洋泾 菊园实验学校,一早就有 1600 名 学生走进课堂。洋泾菊园实验学校 交通环境颇为特殊,学校所在启新 路长仅 200 余米,东与浦城路相交,与菊园小区隔路相望,西与浦明路相交,形成 2 个 T 字路口。早高峰时段,张杨路、浦城路相关路段会出现常态化拥堵。为减缓常态化拥堵给送学车辆驾驶人带来的影响,最大限度确保启新路双向交通有序流动。开学首日,浦东交警支队一大队一中队专门安排3名民警加 4 名辅警组成临时疏导小组,在启新路东西两端、校门口,以及校门西侧汇豪天下小区出口处(边门)设置 4 处岗位加强疏导力度。

与此同时,由3名学校老师和数位家长志愿者组成的学校志愿者和民警相互配合,接龙式引导送学车辆即停即走。在学校门口的启新路上,折线样子的地面标线格外醒目。"这是我们今年专门针对开学季在学校门口漆画的地标,学名叫做视错觉减速线,搭配菱形标志专门用来提醒过往驾驶人减速慢行,从而能提升校门口的交通安全系数。"交警支队的民警说道。为了应对此次开学,浦东交警已提前一周完成对学校门前人行横道线(令停止线)、注意行人警告标志等的排模和完善。

#### 个人防护不松懈

校园安全中,防疫安全也是重中之重。早上8点,记者在上海市黄浦区卢湾一中心小学门口看到不少脖子上挂着离线随申码的学生向学校走去,在自觉消毒手部、测温,并在老师的指导下使用"数字哨兵"后陆续走进校园。回到久违的校园,和老同学牵牵手,对老师敬个礼,孩子们虽然戴着口罩,但仍然能感受到他们脸上的笑意。

"来,看妈妈,比个'耶'!" 为了纪念开学这一特殊时刻,不少 家长在校门口拍照留念。

"终于等到开学了,实在是太 开心了。"曹女士的女儿今年上三 年级,和妈妈一样,孩子对开学充 满了期待,"小朋友早早就醒了, 自己收拾好东西,就急着要出门。"

进入教室,课桌上早已摆好了 学校为学生准备的防疫礼包,里面 有凝胶洗手液、口罩、防疫宣传册 等;同时还给学生免费发放了学习 用品。

据了解,上海各校根据防疫要求结合学校实际,针对性地采取"一校一方案",落实疫情防控和教育教学等各项工作。按照上海市现有的防控要求,在校师生进校需持24小

时内核酸检测阴性证明,每日离校前各年级将错时完成1次核酸采样。在黄浦区,不少学校将校园内的1次核酸采样设置在学生午餐后的午休时段

中午 12 点 10 分,上海外国语大学附属大境初级中学的学生陆续吃完午饭,按照事先制定的时间安排表,在老师的安排下前往相应的核酸检测点进行采样。操场上搭起了大型的蓝色遮阳棚,划分出缓冲区、信息登记区、核酸采样点等区域,学生只需要携带离线随申码,根据老师的引导前进,全程单向通行,很快就能完成采样回到教室,学校在每个楼层都设置了核酸采样点,方便学生完成采样。

校长徐群力介绍,学生在校内的 核酸采样是家长们非常关心的问题, 学校在这方面做足了功课,制定了相 应的操作流程,采样老师经过严格系 统的培训,前期学校老师进行了多次 实践演习,确保整个流程安全、高效。

此外,学校还及时完善学校应急 处置预案,开展多场景实操应急培训 和演练。严格落实"四方责任",加 强与属地相关部门的沟通联系,充分 发挥联防联控机制的作用,全面提升 疫情防控应急处置能力。

#### 开学第一课趣味与知识并存

除了为学校筑牢"安全网",浦东六里派出所副所长曹雪飞会同交警民警也在开学第一天中走进教室,给上南中学的学生们上了一堂"安全课"。曹雪飞主要向同学们介绍了如何遵守好交通法规,以及骑自行车的安全事项。在民警们一次次的讲解示范中,同学们受益匪浅,并在自己学习的同时,把安全知识点带回家与父母一起分享。

长宁区第十五届青少年禁毒形象大使张允譞同学走进威宁路小学,围绕"无毒青春拥抱幸福"主题,在开学典礼上为全校同学上"禁毒第一课",通过一个个鲜活的事例、一组组惨痛的数据、一个个感人的禁毒故

事,深刻揭露了毒品对个人、对家庭、对社会带来的巨大危害,帮助同学们进一步加深对禁毒工作的认识,提高抵制毒品侵害的防范意识。同学们纷纷表示要终生筑牢"珍爱生命、远离毒品"的思想防线,系好人生的每一粒扣子,共创"健康人生、绿色无毒"美好家园。活动期间,禁毒工作人员向师生发放了禁毒宣传品,进一步普及禁毒知识,引导广大学生保持积极的人生态度和健康的生活方式。

生活方式。
上海铁警则在铁路沿线各中小学校举办了内容多样的"开学第一课"。铁路北郊站

镇平安办举办"法治副校长"聘任仪式,北郊所副所长潘杰被正式聘为该校法治副校长。松江站派出所七宝警务室青年文明号的民警们则来到上海市闵行区振兴小学,开展法制宣传教育活动。课堂上,民警用通俗易懂的语言讲述身边的案例,以典型案例引导、学生发言互动、播放宣传视频等多种形式,向在场的学生详细讲解了如何预防财物被盗、如何预防网络电信诈骗、如何预防危害铁路安全等法律知识和防范技能,教育学生远离违法犯罪的同时,学会用法律武器保护自己,维护自身合法权益,增强自我安全防范能力。